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Ја сна Вла јић-По по вић, Мар та Бје ле тић

ИСТО РИЈ СКЕ ПО ТВР ДЕ  
У ЕТИ МО ЛО ШКИМ РЕЧ НИ ЦИ МА СРП СКОГ ЈЕ ЗИ КА*

У ра ду се ука зу је на чи ње ни цу да у сло вен ској ети мо ло шкој лек си ко гра-
фи ји не ма ја сног кон цеп та ста ро срп ског је зи ка као по себ ног ен ти те та, као ни 
ње го вог до след ног раз два ја ња од срп ско сло вен ског. За тим се осве тља ва зна чај 
исто риј ске лек сич ке гра ђе срп ског је зи ка за ети мо ло шку лек си ко гра фи ју, што 
се илу стру је на при ме ру 40-ак од ред ни ца При руч ног ети мо ло шког реч ни ка 
срп ског је зи ка, где та гра ђа слу жи за до ку мен то ва ње фор мал ног и се ман тич ког 
раз во ја раз ма тра них ре чи и/или за ар гу мен то ва ње ети мо ло шког су да о њи ма.

Кључ не ре чи: срп ски је зик, ста ро срп ски је зик, ети мо ло ги ја, лек си ко гра-
фи ја, ди ја хро ни ја.

0. Те ма овог ра да је сте зна чај и уло га исто риј ске лек сич ке гра ђе у 
из ра ди ети мо ло шких реч ни ка срп ског је зи ка, а то су те за у ру сни Ети
мо ло шки реч ник срп ског је зи ка (ЕРСЈ) и При руч ни ети мо ло шки реч ник 
срп ског је зи ка (ПЕРСЈ). Ов де ће се то пи та ње раз ма тра ти на чел но, без 
ула же ња у раз ли ке ме ђу два ма реч ни ци ма про ис те кле из њи хо ве раз ли-
чи те кон цеп ци је (за де таљ ни је по ре ђе ње трет ма на исто риј ске гра ђе у 
ЕРСЈ и ПЕРСЈ в. пе Тро вИћ – вУч Ко вИћ 2018: 250–251), а из не ти ста во ви 
би ће илу стро ва ни при ме ри ма из од ред ни ца ПЕРСЈ.1 Те ма је ода бра на 
с ци љем да се осве тли је дан од мно го број них раз ло га због ко јих је по треб-
но из ра ди ти Реч ник срп ског је зи ка XI I–X VI II ве ка, као и да се пред ста ви 
јед но од по ља ње го ве при ме не. 

* Овај рад је фи нан си ра ло Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја 
Ре пу бли ке Ср би је пре ма Уго во ру бр. 451-03-9/2021-14 ко ји је скло пљен са Ин сти ту том 
за срп ски је зик СА НУ.

1 У тек сту ко ји сле ди не ће би ти на во ђе не ком плет не од ред ни це, већ са мо они њи-
хо ви де ло ви ко ји су ре ле вант ни за те му ра да. У пи та њу су рад не вер зи је од ред ни ца ко је 
су, све до ко нач не ре дак ци је, под ло жне ре ви зи ји. 



42 ЈА СНА ВЛА ЈИЋ-ПО ПО ВИЋ, МАР ТА БЈЕ ЛЕ ТИЋ

1. Нај ва жни ји пред у слов успе шне ети мо ло шке ана ли зе је сте што 
пот пу ни ја до ку мен то ва ност об ли ка ре чи и њи хо вих упо тре ба у про-
сто ру и вре ме ну (ЕРСЈ 3: 5). То зна чи да осим ди ја лек то ло шких фа ка та,2 
би тан удео у про на ла же њу ва ља ног ети мо ло шког ре ше ња има сред њо ве-
ков на срп ска лек си ка ко ја је ва жна не са мо за да ти ра ње пр вих по твр да,3 
већ и за пра ће ње фор мал ног и се ман тич ког раз во ја по је ди них об ли ка 
(вЛа ЈИћпо по вИћ – бЈе Ле ТИћ 2016: 199). Исто риј ске по твр де се по пра ви лу 
цр пу из исто риј ских реч ни ка да тог је зи ка. И док ве ћи на сло вен ских 
је зи ка да нас рас по ла же та квим реч ни ци ма,4 све о бу хва тан исто риј ски 
реч ник срп ског је зи ка, на жа лост, још увек не по сто ји. 

1.1. Ка кве то ре пер ку си је има на трет ман срп ске исто риј ске гра ђе у 
ети мо ло шким реч ни ци ма сло вен ских је зи ка? За раз ли ку од нпр. ру ског, 
пољ ског, че шког (за ко је се уред но на во де ста ро ру ске, ста ро пољ ске, 
ста ро че шке по твр де), у ци ти ра њу исто риј ских по твр да срп ског је зи ка 
вла да ве ли ко ша ре ни ло. У по је ди ним реч ни ци ма пра ви се ди стинк ци ја 
из ме ђу „ста ро срп ског”5 и „срп ско сло вен ског” (анИ КИн 1: 52, 53; Фа СМер 
1: 51, 53; ЭССЯ 1: 30, 31; sad nIk – aIt Zet Müller 1: XXXV, XXXVI), при 
че му је овај по то њи де фи ни сан или као „срп ско цр кве но сло вен ски” 
(анИ КИн 1: 52; ESJS 1: 41; ЕСУМ 1: 16; ЭССЯ 1: 31; sad nIk – aIt Zet Müller 
1: XXXVI) или као „срп ска ре дак ци ја цр кве но сло вен ског” (MaC Hek 20; 
Фа СМер 1: 53). У не ким реч ни ци ма фи гу ри ра са мо јед но од та два од ре-
ђе ња, нпр. „ста ро срп ски” (БЕР 1: X; skok 1: XXXIV) или „срп ско цр кве-
но сло вен ски” (ESJS 1: 41; ЕСУМ 1: 52), а по не кад се па ра лел но сре ћу и 
од ре ђе ња „ста ро срп ско хр ват ски” (анИ КИн 1: 53; ЭСБМ 1: 38; MaC Hek 21, 
sCHu steršewC 1: XXVII), и „срп ско хр ват ско цр кве но сло вен ски” (beZ laj 
1: XXIX; sad nIk – aIt Zet Müller 1: XXXVI). То по ка зу је да у сло вен ској 

2 Упр кос не до стат ку ин те грал ног реч ни ка срп ске ди ја ле кат ске лек си ке, њен ве ли ки 
део је ипак лек си ко граф ски об ра ђен. Осим у штам па ној вер зи ји, од ре ђен број реч ни ка до-
сту пан је и у ди ги тал ном ви ду на реч нич кој плат фор ми Ин сти ту та за срп ски је зик СА НУ 
„Рас ков ник” (в. ras kov nik.org ). 

3 У ПЕРСЈ да ти ра ње за ста ри је по ме не вр ши се на ни воу ве ка или, ако је то у из во ру 
на зна че но, и тач ном го ди ном пр ве пи сме не по твр де. За пр ви по мен на слов не ре чи узи-
ма ју се и ње не по сред не по твр де (пу тем де ри ва та, оно ма сти ке) уко ли ко су по све до че не 
ра ни је од ње са ме (бЈе Ле ТИћ – вЛа ЈИћпо по вИћ 2013: 174).

4 То су нпр. Сре знев СКИй, СРЯ XI–X VII, СРЯ XVI II (за ру ски), ГСБМ (за бе ло ру ски), 
SSp (за пољ ски), Ge ba u er (за че шки), HSSJ (за сло вач ки).

5 У ру ској ли те ра ту ри па ра лел но се ко ри сте при дев ске сло же ни це са еле мен ти ма 
древ не- и ста ро-. Та тер ми но ло шка двој ност (усло вље на пе ри о ди за ци јом ру ског је зи ка) 
при ме њу је се, не увек до след но и оправ да но, и на дру ге је зи ке. У слу ча ју срп ског, за ви сно 
од ау то ра, ко ри сте се од ре ђе ња древ не серб ский (Фа СМер; ЭССЯ) или ста ро серб ский (анИКИн).
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ети мо ло шкој лек си ко гра фи ји не ма ја сног кон цеп та с т а  р о  с р п  с к о г 
је зи ка као по себ ног ен ти те та. Због то га се де ша ва да се ста ро срп ске по-
твр де, узе те по пра ви лу из Да ни чи ће вог реч ни ка, ква ли фи ку ју, на при-
мер, као „с.-х. за ста ре ле”.6 До дат ни про блем пред ста вља не раз ли ко ва ње 
с р п  с к о  с л о  в е н  с к о г  (као по себ не ре дак ци је цр кве но сло вен ског) 
од са мог цр кве но сло вен ског од но сно ста ро сло вен ског. До ово га ма хом 
до ла зи због не кри тич ког пре у зи ма ња об ли ка из Ми кло ши че вог реч ни ка, 
без про ве ра ва ња њи хо вих из во ра (в. § 1.2.3), што је уста ље на прак са у 
мно гим реч ни ци ма. На тај на чин број не срп ско сло вен ске по твр де, иа ко 
че сто ста ри је од по твр да из дру гих ре дак ци ја, би ва ју по гре шно при пи-
са не ста ро сло вен ском је зи ку,7 те са мим тим ис кљу че не из кор пу са срп-
ске лек си ке. 

1.2. Основ ни из во ри ста ре срп ске лек си ке ко ји се кон сул ту ју при 
из ра ди ЕРСЈ и ПЕРСЈ је су сле де ћи: 

– Rječ nik hr vat sko ga ili srp sko ga je zi ka JA ZU (RJA), као је ди ни исто-
риј ски реч ник ко ји по кри ва осам ве ко ва срп ске и хр ват ске пи сме но сти, 
при че му су пр ве по твр де ко је он до но си нај че шће ста ро срп ске или 
срп ско сло вен ске;

– Да ни чи ћев Рјеч ник из књи жев них ста ри на срп ских (РКС), ко ји 
са др жи ста ро срп ски и срп ско сло вен ски ма те ри јал из ори ги нал них спи-
са, ис кљу чу ју ћи пре вод ну књи жев ност; 

– Ми кло ши чев Le xi con pa la e o slo ve ni cogra e cola ti num (LPS), ко ји је 
ком пле мен та ран са Да ни чи ће вим реч ни ком јер до но си срп ско сло вен ске 
по твр де из пре вод них спи са;

– по је ди ни ста ро срп ски из во ри ко ји су оста ли ван до ма ша ја Да ни-
чи ће вог и Ми кло ши че вог реч ни ка (За пи си и нат пи си, Бањ ска хри со ву
ља, Тер ми но ло шки реч ник срп ске сред њо ве ков не ме ди ци не, За кон о руд
ни ци ма итд.), ко ји до пу ња ва ју круг стан дард них исто риј ских из во ра. Од 
до пун ских из во ра би ра ју се пре вас ход но они ко ји до но се на род ни је зик, 
по што је упра во ње го ва лек си ка ре ле вант на за утвр ђи ва ње фор мал ног 
и се ман тич ког раз во ја ре чи ко је су пред мет ети мо ло шке ана ли зе. 

На ве де ни кор пус из во ра да ле ко је од пот пу ног (и још увек знат но ужи 
од исто риј ских кор пу са ко ји ма рас по ла жу дру ги сло вен ски је зи ци), што 
зна чи да је из ра да ре пре зен та тив ног – ако не и ис црп ног – исто риј ског 

6 Ви ди нпр. ожи ти ‘ожи ве ти’ са при ме ром из св. Са ве (ЭССЯ 31: 252–253 s.v. *ob ži ti 
(sę), где је тај об лик на ве ден ла ти ни цом).

7 Та кав је слу чај са ре чи ма раз метнѫти, раз мо чи ти, размѫти ти, отъкло пи ти, отъкоу
 пи ти, размѣно ва ти, оско ро у ша итд. у но ви јим то мо ви ма ЭССЯ (в. КрыСьКо 2014: 107–108).
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реч ни ка срп ског је зи ка је дан од го ру ћих и ве ро ват но нај пре чих за да та-
ка срп ске ди ја хро ниј ске лин гви сти ке. 

Ис ку ство у ра ду на ЕРСЈ и ПЕРСЈ по ка за ло је да се по ме ну тим исто-
риј ским из во ри ма мо ра при сту па ти кри тич ки, и то из ви ше раз ло га.

1.2.1. У RJA, где је гра ђа из ло же на стро го хро но ло шким ре дом, не 
спро во ди се ди фе рен ци ја ци ја сред њо ве ков не лек си ке на ста ро срп ску и 
срп ско сло вен ску, већ је та раз ли ка им пли ци ра на на во ђе њем из во ра које 
чи та лац мо ра би ти у ста њу да пре по зна и кла си фи ку је. Осим то га, све 
по твр де су тран сли те ри са не ла ти ни цом (док се у ЕРСЈ и ПЕРСЈ оне на-
во де у ори ги нал ној гра фи ји), та ко да тај реч ник пре вас ход но слу жи као 
пу то каз ка ци ти ра ном из во ру, ко ји се кон сул ту је уко ли ко се до ње га 
мо же до ћи. 

1.2.2. По пут RJA, ни Да ни чић не мар ки ра раз ли ку из ме ђу ста ро-
срп ских и срп ско сло вен ских по твр да, чак ни у на сло ви ма од ред ни ца 
РКС. Ка ко је за ети мо ло ги са ње ре чи та ква ди фе рен ци ја ци ја бит на, неоп-
ход но је на осно ву при ме ра ко је он да је ус по ста ви ти по треб ну ди стинк-
ци ју, а ако то због крат ко ће ци та та ни је мо гу ће, „иде се у из вор”,8 ко ји 
он по пра ви лу на во ди.

1.2.2.1. Уз то, Да ни чић по не кад не тач но ре кон стру и ше фо нет ски лик 
на слов не ре чи од ред ни це. Та ко, на при мер, до след но пи са ње з(ь)лед у 
ста ро срп ским спо ме ни ци ма XI I –XI II ве ка го во ри про тив ње го ве ре кон-
струк ци је са ја том зьлѣдь (РКС 1: 386):9 

зле ди ти зледим impf., јек. зли једи ти (Вук), озле да f., заст. злед, злијед f., m. ‘те ле сна 
по вре да; ду шев ни бол, јад’, по кр. зледа f. ‘зло, ште та’ (Ма кар ска) [...] стсрп. з(ь)ледь: 
безь вьса кое зле ди (1189, Ку лин Бан Ду бров ча ни ма), кѡѡмь любо зледїю (Вра њин ска 
по ве ља св. Са ве из 1233, по знији пре пис), да нѣ зле ди ни ко е ре (1234, Ра до слав Ду бров-
ча ни ма, ори ги нал), безь все ха бе и зле ди (1234–1240, Ма теј Ни но слав Ду бров ча ни ма, 
ори ги нал), да нѣ зле ди чловѣкомь (1253, кнез Чр но мир Ду бров ча ни ма), да не кьто зли 
люды медꙋ свѣтомꙋ ти царьствꙋ и медꙋ нашь градь ꙋло же злеть (1253, Ду бров ча ни Ми ха-
и лу Асе ну); з(ь)ле до ва ти: да би сте ꙋ томь не зьле до ва ли, ка ко и мы не зьледꙋемо вась 
(1240–1272, кнез Ђу ра Ду бров ча ни ма) [...]. 

8 Не кад се при ли ком про ве ре из во ра мо же уста но ви ти чак и ома шка пот пу но по гре-
шног ци ти ра ња, нпр. иза Да ни чи ће ве скра ће ни це Д. (= До мен ти јан) за пра во сто ји Те о до-
си је во жи ти је св. Са ве. Про ве ра је бит на и у из во ри ма као што је Ило вич ка крм чи ја, где 
је текст срп ско сло вен ски, али по је ди не ре чи ипак мо гу би ти ста ро срп ске. 

9 Исту ре кон струк ци ју да је и Ми кло шич у LPS 230b.
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1.2.3. Са ре зер вом се узи ма ју и на слов не ре чи од ред ни ца ко је са др жи 
LPS. Бу ду ћи да је Ми кло шич на осно ву ре дак циј ских ли ко ва по не кад 
ре кон стру и сао не по све до чен ста ро сло вен ски об лик (с на за лом, с оба по-
лу гла са итд.), по треб но је утвр ди ти где је да ти об лик за пра во по све до чен. 
Не рет ко се ис по ста вља да из во ри Ми кло ши че вих при ме ра при па да ју 
ис кљу чи во срп ској ре дак ци ји цр кве но сло вен ског је зи ка:10 та ко је, на 
при мер, ста ро сло вен ски об лик клѫпь ус по ста вљен на осно ву срп ско сло-
вен ског кло упь, по све до че ног у Ми ха но ви ће вом ми не ју из XVI ве ка 
(LPS 292). На кон спро ве де не три ја же Ми кло ши че вих из во ра, LPS по ста-
је до дат ни из вор срп ско сло вен ске лек си ке ко ја ни је ре ги стро ва на у РКС, 
и то на два на чи на.

1.2.3.1. У нај ве ћем бро ју слу ча је ва Ми кло ши чев ма те ри јал упот пу-
њу је ре пер то ар срп ских исто риј ских по твр да. Не кад се ту мо же на ћи 
о с н о в  н а  р е ч, на при мер српсл. грахь (LPS 142: Кру ше дол ска би бли-
ја, XVI век) пре ма већ ре ги стро ва ним по твр да ма из ве де ни ца те ре чи, 
стсрп. гра хо ви ште ‘њи ва на ко јој се се јао гра шак’ (РКС) и гра хорь ‘мач-
ков брк, Ni gel la da ma sce na’ (Ка ТИћ 1987). Не кад се от кри ва дру где н е -
п о  с в е  д о  ч е  н а  и з  в е  д е  н и  ц а, на при мер српсл. раз ма тра ти (LPS 
778: Раз ли чи ти спи си, XVI век) пре ма већ ре ги стро ва ним српсл., стсрп. 
сьмо три ти, сьма тра ти (РКС) или српсл. на ни за ти (LPS 407: Ву ков ми неј) 
пре ма већ ре ги стро ва ним српсл. вь, проньсти, ньзи ти ‘у-, про бо сти’ 
(РКС). Не кад се до би ја са мо д о  д а т  н а  п о  т в р  д а  већ по све до че не 
ре чи и/или зна че ња, на при мер српсл. про зорь ‘fe ne stra’ (LPS 695: Чу да 
пре све те Бо го ро ди це, XVII век) по ред већ по све до че ног српсл. пр о зорь: 
да сьтворѣ ке лию ... и про зорь вь светыи ольтарь (RJA: До мен ти јан), та ко ђе 
‘по глед’ (LPS 695: Ило вич ка крм чи ја).

1.2.3.2. Ре ђе се до га ђа да LPS пру жа је ди не ста ре по твр де раз ма тра-
них ре чи, на при мер за стсрп. жлѣза: обьте зае жи ли и жлезы (LPS 200: 
Зла то уст, XVI век) или српсл. отьчюхь: отьчемь отьчюхь ска заѥть се (LPS 
544: Ило вич ка крм чи ја), отьчо ухь (LPS 544: Хо до шки збор ник).11 

2. По бро ја ни из во ри, иа ко не пру жа ју увид у це ло куп ну по сто је ћу 
гра ђу, ипак до но се оби ље и с т о  р и ј  с к и х  п о  т в р  д а  за ре чи које су 

10 Де таљ ни је о то ме в. СР ЈОС 122, та мо и за да љу ли те ра ту ру.
11 Обе по твр де у Ми кло ши че вом реч ни ку по ти чу из спо ме ни ка срп ске ре дак ци је 

и очи то су узе те из ста ро срп ског на род ног је зи ка. У Ило вич кој крм чи ји са отьчюхь се 
гло си ра отьчимь (ту на пи са но отьчемь, на дру гом ме сту истог пре пи са и у јед ном по-
зни јем ис прав но), што је ши ре рас про стра ње ни си но ним (< псл. *otьčimъ).
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пред мет ана ли зе у ети мо ло шком реч ни ку. Те по твр де – на ра зним је зич-
ким ни во и ма – по ка зу ју слич но сти од но сно раз ли ке у од но су на да на шње 
ста ње, као и ме ђу фа зе раз во ја ко ји је до вео до да на шњег ста ња. Сле ди 
не ко ли ко при ме ра:
диг ну ти (се), та ко ђе дићи, -гнем (се) pf., за, из, на, по, уздиг ну ти / ди ћи (се) pf., 
()диза ти, жем (се) impf., ди зач m., диза ли ца f.; стсрп., српсл. диг но у ти се ‘кре ну ти’, 
ди за ти ‘по кре та ти’ по ред двиг но у ти, дви ћи, дви за ти, по диг но у ти: аще по диг неть 
де сноую но гоу, под виг но у ти ‘по кре ну ти, под ста ћи’, под виг но у ти се ‘по тру ди ти се’, 
под ви за ти ‘ди за ти’, под ви за ти се ‘ди за ти се, кре та ти, тру ди ти се, под ви за ти се’, 
вьздвиг но у ти ‘по ди ћи, уз ди ћи’: бог мꙋ го споц тво ꙋздвиг ни, ‘са гра ди ти’: хра ми вьздви же, 
вьздви за ти ‘по кре та ти (нпр. рат); по ди за ти, гра ди ти’: зрѣꙗше вьздви заѥма хра ма. — Од 
псл. *dvig nǫti (sę) [...] У ста ро срп ском је за бе ле жен и ста ри ји гла сов ни лик са в, да нас 
по све до чен са мо рет ко у ди ја лек ти ма (двиг нут ЦГ, чак.), и да на шњи, ка кав по сто ји још 
у буг. ди гам по ред вди гам, дви гам; он се мо же об ја шња ва ти ме та те зом дв > вд ко јој 
је усле ди ло од ба ци ва ње по чет ног в схва ће ног као пред лог, или ди си ми ла ци јом у 
*vъzdvig nǫti. Из вор ни лик се чу ва у сла ве ни зму по дви за ти се, подвиг. [...]. 

докле adv., до кле год, до не кле, ди јал. доклен, докли, та ко ђе доко ле, дo ко ли; стсрп. до
кле, доклѣ, доклꙋ, до кла; до колѣ: до колѣ сьмь живь, до ко ли: до то ле до ко ли се ис пла ти 
вьсь дугь. — Од псл. ди јал. (?) *do ko lě по ред *do ko li ‘до ка да’ [...] Дво сло жни лик 
на стао је син ко пом из тро сло жног, стсрп. до ко ле > до кле, уп. до то ле > дотле [...].

-зре ти зрем impf., да нас са мо у зa, нa, прoзрети, обa зрети се, пре зрети pf., зa, 
нa, нaд, oб, обa, прoзи ра ти (се) impf., обa зрив adj., при зор, про зор, у зор [...] зора, 
oб зорје  ‘ви до круг’, озари ти, обзир; српсл. зрѣти ‘ви де ти’, за зрѣти  ‘по сум ња ти, за ме-
ри ти’, до зрѣти  ‘са гле да ти’, на зрѣти  се ‘на гле да ти се’, при зрѣти, оу зрѣти  ‘угле да ти’, 
сьзрѣти ‘по гле да ти’, про зрѣти ‘пред ви де ти’, за, призи ра ти, стсрп. тпн. При зрѣнь. 
— Од псл. *zьrěti, zьr’ǫ ‘гле да ти’, iter. ()zi ra ti [...] Сим плекс зрети ни је се очу вао у 
сва ко днев ном је зи ку због хо мо ни ми је са зрети, пре вер бал ни лик са *sъ из о би ча јио 
се због сa зре ти, од *obъzьre ti, *obъzi ra ti (sę) ре гу лар ни фо нет ски ре флек си су оба
зре ти (се), об зи ра ти се, док је обa зи ра ти се плод ана ло ги је [...]. 

ништа ниче га pron., заст. ни штар(е) (Вук), пo, уни шти ти pf., ни шта ва ти impf.; 
стсрп., српсл. нич(ь)то, ни че са; ничьто же, нич то ре: да не да е те ни че са ре; ни што, ни
што ре, ни шторь; ни шта, ни шта ре, ни штарь: да се не бое нищаре, да имь нища не ис па
ко сти. — Од псл. *ničьto, ni če so [...] Ди си ми ла ци јом и мор фо ло шком ре а на ли зом у 
ста ро срп ском је нич то, ни че са да ло ни што, ни шта; об лик на а пре вла дао је због 
то га што уз не га ци ју по пра ви лу до ла зи пар ти тив ни ге ни тив, тј. пре ма не ма ни шта 
‘не ма ни че га’ по че ло се го во ри ти то је ни шта уме сто то је ни што, ни шта дру го и 
сл. Стсрп. об ли ци ове за ме ни це по ка зу ју ње ну скло ност ка де ик тич ком по ја ча ва њу, 
што се да нас очу ва ло са мо у ди ја лек ти ма [...].

2.1. Са ста но ви шта са ста вља ња ети мо ло шког реч ни ка ве о ма су 
бит ни п р и  м е  р и  у п о  т р е  б е  р е  ч и  (уста ље ни спо је ви, фра зе, по-
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сло ви це, па и чи та ве ре че ни це), ко ји до при но се бо љем са гле да ва њу тих 
ре чи не са мо у је зич ком већ и у кул тур ном кон тек сту:12 

боле ти и 3. sg., јек. боље ти [...] стсрп., српсл. болѣти, in tr. ‘бо ло ва ти’, болѣти ѡгни цею 
‘има ти гро зни цу’, болѣти о до у ши ‘бри ну ти’ (Те о до си је); болѣсть: зꙋбь мал ка кость, 
ве ли ка болѣсть (ibid.) [...]. 

жир -а m. [...] стсрп. жирь: ако се у жо у пи жирь ро ди, то га жи ра ца роу по ло ви на, а то моу 
вла сте ли ноу чиꙗ е др жа ва, по ло ви на (Ду ша нов за ко ник), жи ров ни на ‘по рез на жи ре-
ње сви ња’: трав ни на, що ѥ по всѣхь ме то хиꙗхь, жи ров ни на, все то да еть кралѥвьство ми 
црькви, српсл. жи ро ва ти се: жи ро уе се сь свинїами ‘хра ни ти се’ [...]. 

зло ба -е f. [...] стсрп., српсл. зьло ба: що се зло оу чи ни ... се лоу, вьсоу то у зи зло боу да 
пла ти ѡко ли на (Ду ша нов за ко ник), коѥ любо чте те а или зло бе или крьви (1362, цар Урош 
Ду бров ча ни ма), и о осо би: ако имь что оузьме го у сарь или тать или коꙗго де зло ба (Ду-
ша нов за ко ник), зло би ти: при порꙋчꙋюће намь лꙋби ти правдꙋ а зло би ти не правдꙋ (1451, 
Сте фан То маш Ду бров ча ни ма), зьлобьникь: да прїими пе депсїю ка ко прѣсто уп никь 
бо жи и злоб никь (1485, Це тињ ска хри со ву ља) [...]. 

о ста ти анем pf. [...] стсрп. оста ти: не бѣ ка мень осталь на ка ме ни (1198–1199, Не ма ња 
Хи лан да ру), по жи вотѣ мо емь или ѡста не дѣте мое или оу но у че (1234, краљ Ра до слав 
Ду бров ча ни ма), що им ѡста дꙋжань (1398, краљ Осто ја Ду бров ча ни ма) [...].

3. У ети мо ло шки реч ник не уно си се сва по све до че на исто риј ска 
гра ђа већ са мо оне по твр де ко је, у крај њој ли ни ји, до при но се ети мо ло-
шком ре ше њу. Сто га се при из ра ди реч ни ка вр ши с е  л е к  ц и  ј а  исто-
риј ске гра ђе. Се лек ци ја се спро во ди по не ко ли ко кри те ри ја: фо нет ском, 
мор фо ло шком, твор бе ном, се ман тич ком итд.

3.1. На пла ну ф о  н е  т и  к е  пра ти се раз вој по је ди них гла со ва, нпр. 
во кал ног л̥ (дуг, жу де ти, зао) или по лу гла са (од), ре флек си ѣ (неки), 
раз не вр сте јед на че ња (колевк а, од), ва ри јант но сти ра зних ти по ва 
(орах, срећа) итд. По себ но се ука зу је на слу ча је ве ка да су ста ро срп ске 
је зич ке цр те очу ва не у ди ја лек ти ма (в. на по ме не 13, 14, 15, 16). 

дуг -а m., ду жан, неду жан adj., ду жник m., (за, о(д), раз, преза)ду жи ти (се) (im)pf., 
за ду же ње n., ду го ва ти impf., ду го ва ње n.; стсрп. дльгь (1254, Ра до слав Ду бров ча ни ма), 
доц ни је дꙋогь (1332, бан Сте фан Ду бров ча ни ма), дꙋгь (1398, краљ Осто ја Ду бров ча-
ни ма); дльжьнь (1222–1228, Жич ка по ве ља), дльжьникь, дльжи ти: да ихь не могꙊ 
дльжи ти, дльго ва ниѥ. — Од псл. *dъlgъ [...].

12 О зна ча ју ван лин гви стич ких по да та ка (на ро чи то оних из исто ри је, ет но ло ги је, 
ге о гра фи је, исто ри је ре ли ги је и сл.) за успе шно ети мо ло ги са ње, в. бЈе Ле ТИћ – вЛа ЈИћпо
по вИћ 2008.
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жуде ти -им impf., ијек. жу дје ти, жудан заст., по кр. ‘же дан’ [...] стсрп. жльдѣти: жльдеће 
по крѣпи ти старꙋ любвь (1387), од 1517. жо удѣти : по мок жо дилї (ме сто жꙋдилї), српсл. и 
жльда ти: жльдающе те бе царꙋ (1253), жльднь ‘же љан’. — Без по у зда не ети мо ло ги је [...]. 

зао зла, зло adj. [...] стсрп. зьль: безь всьсе га зьло га примысьла, чловѣкь зьль (1234), заль 
чловѣкь (1396), зао чловѣкь (1453), зьла рѣчь, зьла дѣла, у то по ни ми ји: зьла пло ча, зьла 
рѣка, зьло n.: зьла да ти не ꙋчи ни мо ни ко га ре, зьлѣ adv., зьло ћа, српсл. зьлодѣи ‘зло-
чи нац’, зьло вольнь, зьлочьстьнь, зьлочьстивь, стсрп. тпн. Ꙁьло ко у ћа не. — Од псл. 
*zъlъ, zъla, zъlo [...].13

колевк а -е f., ијек. коли јев ка, ик. коливк а; стсрп. ко леп ка (Хи лан дар ски ко декс). 
— Од псл. *ko lěbъka  [...] Већ је у ста ро срп ском до шло до ј е д  н а  ч е  њ а  п о  з в у ч -
н о  с т и  (бк > пк), а у са вре ме ном је зи ку и до про ме не пк > вк (са очу ва ним п са мо 
по кр. кољеп ка ‘играч ка за де вој чи це’) [...]. 

неки, а, о adj. pron.; јек. по кр. њеки, ик. ники, заст. неко ји, оја, оје: стсрп., српсл. 
нѣкыи, нѣкоꙗ, нѣкоѥ: нѣкоѥ мѣсто (1198–1199, Не ма ња Хи лан да ру), јек. нѥки, нѥкоꙗ 
(1396, 1415, Ду бров ник), ик. ни ки (1405, Бо сна), та ко ђе нѣкои. — Од псл. *nekъjь / 
*někъjь [...] Лик неки ко ји пре о вла ђу је на је кав ском те ре ну (Вук има њеки са мо из 
Ду бров ни ка) ука зу је да су у ста ро срп ском упо ре до по сто ја ле в а  р и  ј а н  т е  на нѣ и 
не, али је, ве ро ват но под ути ца јем цр кве но сло вен ске пи сме но сти, не дво сми сле но 
по све до че на са мо она пр ва (не ки се бе ле жи сре ди ном XI II ве ка у три ма ис пра ва ма 
где се ме ша ѣ и е) [...].

од pra ep. + gen., заст. и ода [...] стсрп. одь: зим не па ше одь Брѣзне до лоу низ Со утѣскоу 
(Жич ка по ве ља), ѡдь Ми холꙗ дьне до Гюрге ва дьне (1234); по ми раю ѡдь кꙋге (1400), аке кто 
ѡдь ма на стирьскихь люди бѣжи (1198–1199, Не ма ња Хи лан да ру); ино га приꙗтелꙗ ве ће га 
ѡдь нѥга (1387), и као пре верб, нпр. одьне сти ‘од не ти’: одьне се на бѣше (1240), српсл. 
оть (ѡть, у ли га ту ри ѿ), и као пре верб, нпр. ѡтьне сти (Те о до си је). — Од псл. *ot(ь ) [...] 
Се кун дар на је, али ста ра, и ва ри јан та од(ь), по све до че на у ста ро срп ском од ње го вих 
нај ра ни јих пи са них спо ме ни ка (по ве ља Ку ли на ба на Ду бров ча ни ма из 1181, Не ма њи на 
по ве ља Хи лан да ру из 1198–1199), по зна та и дру гим слов. је зи ци ма, на ста ла у по ло жа ју 
п р е д  з в у ч  н и м  с а  м о  г л а  с н и  к о м, уоп ште на под ути ца јем d у над, под [...] На 
с.-х. те ре ну от се чу ва са мо ре ликт но (отићи, отети). Дво сло жно ода по ста ло је 
о з в у  ч е  њ е м  п о  л у  г л а  с а  у  ј а  к о м  п о  л о  ж а  ј у, нпр. ода шта, ода зла < *одь 
чьта, одь зьла. Г л а  с о в  н и м  у п р о  ш ћ е  њ е м  ти па стсрп. ѡдьтиснꙋти ‘од би ти’ 
(1419), ѡттиснꙋти (1427), ѡтиснꙋти (1420, 1427) до шло је до фор мал ног по кла па ња са 
пре вер бом о < *ob [...].

13 У сле де ћим од ред ни ца ма на во де се ди ја ле кат ски об ли ци са очу ва ним во кал ним л̥: 
бу ва е f., књиж. и бу ха, д и  ј а л .  б л̥ a  (Ти мок); стсрп. бльха. — Од псл. *blъxa [...]. 
вук а m. ‘lu pus’, д и  ј а л .  в л̍ к  (ист. Ср би ја) [...] стсрп. влькь: ко моу бо у де конь оу мрьль 

или влькь изе де (Ду ша нов за ко ник). — Од псл. *vьlkъ [...]. 
вуна е f., ву нен adj., д и  ј а л .  в л̥ на ,  в л̥ нен  (Ти мок) [...] стсрп. вльна: вла си ... да те же 

вльноу црьковьноу (Све то ар хан ђел ска по ве ља). — Од псл. *vьlna [...].
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орах а m., чак. орих, кајк. орех [...] стсрп., српсл. орахь: на ве лии орахь (Све то ар хан-
ђел ска хри со ву ља), та ко ђе о пло ду: два ѡра ха ѡко ва на (1441), ѡра ха шесть ѡдь Ин дие, 
на чинѥни  сре брѡмь и по зла ће ни (1466); то по ни ми Ора ховь доль, Ора хо во, Ора ховьць, 
Ора хо ви ца, Орашьць; стсрп. и орꙗхь: за орꙗхь на дѣль, Орꙗхо во (Бањ ска хри со ву ља). 
— Од псл. *orěxъ [...] С.-х. што кав ско и још ста ро срп ско орах ни је раз лог да се прет по-
ста ви псл. ду бле та *oraxъ са во ка ли змом *o као у лит. ди јал. ru o šutỹs, јер се оно, пре ма 
по у зда ном све до чан ству Бањ ске хри со ву ље (1316), из во ди из ста ри јег *ор’ах; у пи та њу 
је в а  р и  ј а н т  н о с т  т и  п а  *ja xa ti / *ěxa ti, в. јаха ти [...].

срећа е f. [...] стсрп. срѣкꙗ: до брꙋ срѣкю и нарѡкь (1537), срѣка (XVI век, Алек сан дри-
да), пре зи ме Срѣкикь (1254, Ду бров ник), српсл. срѣшта, сре шта ‘су срет; сре ћа (до бра 
или ло ша)’: ако среща срещеть ко го (XI II век), вь срещоу из и ти (XVI век); злоу, до броу 
срѣщоу имать (Хо до шки збор ник). — Од псл. *sъrět’a по ред *sъręt’a [...] Што кав ско 
јек. и ек. срећа сво дљи во је на оба пред ло шка (рѣ  ̏> јек. ре), али стсрп. по твр де ука зу ју 
на в а  р и  ј а н  т у  с а  ј а  т о м  [...]. 14 

3.2. На пла ну м о р  ф о  л о  г и  ј е  и  т в о р  б е  ста ро срп ски ма те-
ри јал – уко ли ко се на ђе до вољ но ра на по твр да – мо же да илу стру је прво-
бит но ста ње об ли ка ко је је по сто ја ло пре, на при мер, кон та ми на ци је 
име нич ких осно ва (зуб), пре уни вер би за ци је (два на ест), пре сра ста ња 
де ик си са за ме ни ца ма (о вај, тај), од но сно да омо гу ћи пре ци зи ра ње 
твор бе ног раз во ја по је ди них об ли ка (башти ник s.v. башти на).

башти на е f., башти ник m., башти ни ца f., башти ни ти (im)pf. [...] стсрп. ба шти на, 
ба штиньни кь. — Од *bat’ьšči na ‘оче ва зе мља’ [...] Ка ко по ка зу је стсрп. лик ба
штиньни кь, име ни це башти ник, башти ни ца не из во де се не по сред но из ба шти на 
већ п о  с р е д  с т в о м  п р и  д е  в а  *bat’ščinьnъ > стсрп. ба штиньнь [...].

два на ест num. in decl., два на е сти ца f., два на е сти на f., два на е сто ро coll.; стсрп. два 
на де се те (1419–1423, Ду бров ник), два на де сте апꙋстоль ‘12 апо сто ла’ (1409), два
наѥсте  ча ша (1433). — Од псл. *d(ъ)va / d(ъ)vě na de sęte  [...] Псл. реч је спој бро ја *dъva, 
пред ло га *na и ло ка ти ва јед ни не бро ја *de sętь по кон со нант ској про ме ни. У н и  в е р -
б и  з а  ц и  ј а  је во ди ла раз ли чи тим г л а  с о в  н и м  у п р о  ш ћ е  њ и  м а  (у ра зним 
слов. је зи ци ма), у с.-х. два на де се те > два на де сте > два на(ј)есте > два на ест [...].

14 Сле де ћа од ред ни ца по ка зу је да ди ја ле кат ски лик мо же да по твр ди по сто ја ње 
ја та у стсрп. об ли ку: 

во де ни ца е f. [...] стсрп. водѣни ца, во де ни ца. — По и ме ни че ње на ица при де ва 
во ден, уп. мак., буг. во де ни ца ‘млин на во ду’. Уни вер би зо ва но од *vo dęna ja (*vo děna ja) 
melьni ca ‘млин на во ду’ [...] Град ња во де ни ца у сред њем ве ку ши ри ла се са за па да на 
ис ток Евро пе, те је ве ро ват но и реч во де ни ца / водѣни ца на ста ла на тлу сред њо ве ков не 
Ср би је. По што је ј а т  п о  т в р  ђ е н  у  д и  ј а л .  в о  ђ е  н и ц а  (Ва со је ви ћи), стсрп. пи-
са ње в о д ѣ н и  ц а  н и  ј е  х и  п е р  к о  р е к т  н о, већ све до чи о ва ри јан ти при де ва *vo děnъ 
на ста лој ди си ми ла ци јом од из вор ни јег ли ка *vo dęnъ од ра же ног у во ден < *u̯odn̥no од хе-
те ро клит не осно ве *vo(d)n у псл. *po vonь (по ред мла ђег *po vodьnь ‘по во дањ, по пла ва’) [...].
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зуб -а m. [...] стсрп., српсл. зо убь: Единь зꙋбь ис паднꙋль бе ше (1642, Пај си је), српсл. 
зо убьна  болѥсть (XVII век, Про лог у ма на сти ру Бра да ча), стсрп. зо у балька  ‘чач ка-
ли ца’ (1466, Ду бров ча ни хер цег Сте фа ну). — Од псл. *zǫbъ, zǫba [...] Иа ко је у пи та-
њу с т а  р а  о  о с н о  в а, на ши ро ком с.-х. те ре ну ја вља ју се о б  л и  ц и  м н о  ж и  н е 
п о  п р о  м е  н и  и  о с н о  в а, осо би то gen. pl. зу би по ред књиж. зу ба < стсрп. оть 
зо убь (Хо до шки збор ник); она се мо же об ја сни ти ре ин тер пре та ци јом ко лек ти ва *зу
бје < псл. *zǫbьje као мно жи не ти па стсрп. љу дје > људи, gen. pl. људи [...]. 

о вај о ва, о во pron., овa кав, ово ли ки, ову да, о вамо , о вде [...] стсрп., српсл. овь, ова, ово 
(XII век), та ко ђе овьи, ѡви, ѡваи; ова мо; ово у да, ово у де, ово удѣ; ова ковь ‘ова кав’; 
ово ли кои, -ози adv. ‘то ли ко’. — Од псл. *ovъ(jь) [...] Об лик о вај на стао је од стсрп. *овь 2 
где се по лу глас из го ва рао и кра јем XIV ве ка пре шао у а (уп. упо ред но пи са ње ѡвь 
листь и ѡва листь у јед ној ис пра ви из 1411.) и п о  к а  з н е  ч е  с т и  ц е  ј, ко ја се у 
ста ро срп ском до да ва ла и на дру ге об ли ке ове за ме ни це: ѡво мо уи пи саню, изь ѡво гаи, 
ѡвои све, ꙋ ѡвꙋи по велю итд.; ста ро срп ском овь2ј (1347. овьи) од го ва ра буг. ди јал. овъ#й 
[...].

тај та, то pron. dem., по кр. и ти, та m. ‘тај’, тa кав, тa да, тамо, тим, тобож(е), 
то ли ки, ту, ту да; стсрп., српсл. ть, та, то, gen. то го, m. sg. nom./acc. и тьь: вь тьь чась 
(Пр во вен ча ни), стсрп. ты: за ты ꙋзрокь (1400), ти: на ти пꙋть гредꙋкѥ (1412), тьи (св. 
Са ва, Жич ка по ве ља), доц ни је таи, gen. то га. — Од псл. *tъ, ta, to [...] У nom./acc. 
му шког ро да псл. *tъ (< балтсл. *tas, *tam) ъ се ни је обе зву чи ло као ве ћи на сла бих 
по лу гла са на кра ју ре чи, већ се, као и у ге ни ти ву мно жи не, из го ва ра ло и то са ду-
жи ном: о то ме све до чи пи са ње тьь у спо ме ни ци ма XI II ве ка, иза ко је га сто ји из го вор 
[tə̄] > ди јал. тȃ ‘тај’ (Ко со во), чак., слн. tȃ m. За вр шно ј у но во што кав ском тȃј је 
н е  п р о  м е  њ и  в а  ч е  с т и  ц а  з а  и с  т и  ц а  њ е, ко ја се у ста ро срп ском сло бод но 
до да ва ла на све за ме нич ке об ли ке, уп. тои ‘то’, таи прав да, ꙋ теи дни ‘у те да не’; 
об лик nom., acc. m. sg. тьи [təj̄] пре шао је кра јем XIV ве ка у тȃј; јед на ис пра ва из 
1398. има ꙋ тьи чась а дру га таи до хо дакь, то гаи до хот ка. [...] За ни мљи ва је у п о -
р е д  н а  у п о  т р е  б а  д е  и к  с и  ј  и  ђе  у по ве љи хер це га Стје па на из 1453: по 
таи на чин = по та ће на чин, где је по ла зи ште та ко ђе би ло стсрп. ть 2, уп., са српсл. 
жде = ђе, вь тьжде дьнь код св. Са ве. [...] Ва ри јан та стсрп. ты, ти, са вр. по кр. ти 
по ка зу је раз вој ьj > и као у од ре ђе ном ро ду при де ва а на гла сак жен ског ро да тȃ, 
слн. tȃ, ука зу је на кон трак ци ју из *ta ja, што би ука зи ва ло на још псл. *tъjь, *taja, 
*toje као спој две ју за ме нич ких осно ва пие. *to и *i̯o, ка кав је оства рен у стперс. 
taya ‘тај, ко ји’. Ме ђу тим, у ста ро срп ском ни су по све до че ни не стег ну ти ли ко ви *таꙗ, 
*тоѥ па ду жи на у жен ском ро ду мо же би ти плод ана ло ги је пре ма му шком, слич но 
као што је на гла сак тог(а), том(е) у атри бу тив ној функ ци ји се кун да ран у од но су на 
тога, томе од са мо стал но упо тре бље ног то [...].

3.3. На пла ну с е  м а н  т и  к е  ста ро срп ски ма те ри јал по ка зу је из вор-
на зна че ња ре чи (луд, наро чит) и/или ево лу ци ју тих зна че ња (јак, о браз), 
за тим се ман тич ки ди ја па зон ре чи, ко ји је не кад ужи а не кад шири од са-
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вре ме ног (белег), као и нај ши ри кул тур но-исто риј ски кон текст на стан ка 
и спе ци фич ног раз во ја по је ди них зна че ња у срп ском је зи ку (осве та).15

белег а m., јек. биљег, та ко ђе беле га f., јек. биље га, беле жи ти, им impf., јек. биље
жи ти, за, о, при pf. [...] стсрп. бѣлѣгь m. (1330), та ко ђе белѣгь, бе легь (1327), би легь, 
би лигь (1443), бѣлигь, би легь; бѣлѣга f. (1303–1304), бе ле га; бѣлѣжи ти (1389), бе ле
жи ти impf. (1253), за билѣжи ти се pf. (око 1450). — Ра на по зајм ље ни ца из не ког ста ро-
тур ског из во ра, по знопсл. (јсл., истсл.) *bělěgъ [...] Да нас је зна че ње име ни ца су же но 
на уро ђе ни те ле сни знак и књи жев не ме та фо ре ти па бе лег ста ро сти, бе лег из да је; у 
ста ри јем је зи ку упо тре ба ре чи би ла је ши ра а ра спон ње них зна че ња ве ћи: стсрп. 
бѣлегь, бѣле га ‘знак ове ре, пот пис’: листь с пе чатю и ... бе легѡмь, ‘суд ски до каз’, ‘ме ди-
цин ски симп том’: бѣлѣгь ѡдь бо ле сти, ‘зе мљи шни знак, међ ник’, ‘над гроб ни спо ме ник’ 
(у нат пи си ма на стећ ци ма; и да нас у на ро ду) [...]. 

јак ја ка, ја ко adj. [...] стсрп. ꙗкь, ꙗкость. — Од псл. *jakъ(jь) [...] Из вор но је зна че ње 
‘ка кав’, а ‘сна жан’ се раз ви ло у ју жно сло вен ском пре ко ‘спо со бан’ у обр ти ма по пут 
стсрп. прав не фор му ле би ти ја ки + ин фи ни тив ‘би ти у ста њу’: си ро та коꙗ нѣсть ꙗка 
прѣти или от пи ра ти (Ду ша нов за ко ник), ако ... не бо у де ꙗки по зва ти то га чловѣка предь 
со удїе (Ду ша нов за ко ник), ко ји су мо гли на ста ти под ути ца јем ср гр. οἷος εἶναι, али уп. 
глуж. jakny ‘сна жан, кру пан, спо со бан’ [...].

луд лу да, лу до adj. [...] стсрп. ло удь. — Од псл. ди јал. *ludъ [...] Ста ја ћи спој лу до чедо 
у срп ским еп ским пе сма ма све до чи да се при дев из вор но при ме њи вао не на ум но 
по ре ме ће не, већ на ин те лек ту ал но и со ци јал но не зре ле осо бе, уп. стсрп. по твр ду из 
по ве ље кра ља Уро ша Ду бров ча ни ма (1240–1272): ꙋ ко га се ѡбрѣте лꙋдь ѡтрокь, те ре 
що комꙋ ис па ко сти, да ꙋ томь го спо да ра не ищꙋ, нь да снищꙋ крив ца (1240–1272), где реч 
отрок, из вор но ‘ма ло де те ко је још ни је про го во ри ло’, озна ча ва нај ни жу прав ну ка-
те го ри ју за ви сних љу ди, не ку вр сту ро ба [...]. 

15 Са вре ме ни ди ја лек ти мо гу чу ва ти и зна че ња по све до че на у ста ро срп ском: 
враг а m. [...] стсрп., српсл. врагь ‘не при ја тељ’: аке кто вашь врагь прибѣгне ꙋ мою землю, 

да ви га дамь (1214–1217, Пр во вен ча ни Ду бров ни ку); ‘ђа во’ (1327, Де чан ски Хи лан да ру). — Од 
псл. *vorgъ [...] Ве ћи на слов. је зи ка чу ва прет хри шћан ско зна че ње ‘не при ја тељ, уби ца’, уп. из-
ве де ни цу стсл. вражьда ‘не при ја тељ ство’, с т с р п .  в р а ж ь д а  ‘ у б и  с т в о ’ ,  д и  ј а л . 
в р а ж д а  ‘ у м и р  к р  в и,  крв ни на (нов ча на на кна да по ро ди ци уби је ног да би од у ста ла од 
крв не осве те)’ (ЦГ) [...].

друг а m., дру га f. заст. ‘уда та же на; су пру га’ [...] стсрп. дро угь, дро у га; дро у го ва ти; 
дро ужьба, дро у жи на, дро ужьство; дро ужьнь adj. ‘pa ris’, под ру жиѥ ‘con jux’. — Од псл. *drugъ 
[...] Зна че ње ‘је дан у па ру’ при сут но је у с т с р п .  п о  д р ꙋ ж и  е  ‘ б р а ч  н и  д р у г ’ ,  д и  ј а л . 
п о д р у г  ‘ с у  п р у г ,  м у ж ’  (Ко со во) [...]. 

жи ви на -е f. coll., заст. и ‘че љад, мно штво љу ди; жи во ти ње уоп ште, до ма ће жи во ти ње’. 
— Од псл. (ди јал.) *ži vi na [...] Ова мо и п о  к р .  ж и  в и  н а  ‘цр ви ко ји се за ле гу у за пу ште ним 
ра на ма’, ода тле мо жда си нег до хом ‘ г н о ј  н а  р а  н а ,  р а к - р а  н а ’ ,  в е ћ  с т с р п .  ж и в и 
н а  (Хо до шки збор ник), или је у том зна че њу по сре ди по име ни че ње од жи ва ра на, на зва на 
та ко за то што не за ра ста [...].
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наро чит а, о adj., наро чи то adv., заст. и ‘хо ти ми це, на мер но’; стсрп. на ро чить 
(са мо о осо ба ма). — Од псл. *na ro čitъ [...] У срп ском на род ном је зи ку нарок је ‘суд би на, 
сре ћа’, зли на рок ‘зла сре ћа’, гу би ти на рок дје вој ци ‘ква ри ти јој сре ћу’ (Цр на Го ра), 
та ко већ у ста ро срп ском: ѡдь бо га зах те ва мо твоѥи ми ло сти до брꙋ срѣкю и на рокь, па 
се и на ро чить у ти ту ли са њу пре во ди са ‘for tu na tus, сре ћан’, нпр. при де по кли сарь 
го сподьства ви пле ме ни ти и разꙋмни вла сте линь до бро на ро чи ти воѥво да вит ко ми ло стию 
бо жиѡмь и вашѣмь до брѣмь на ро комь здра во (Ду бров ча ни де спо ту Сте фа ну), где је упо-
тре бљен упо ре до са основ ном реч ју [...]. 

о браз а m. [...] стсрп., српсл. образь ‘образ’: ере тигь ... да се же же по обра зоу (Ду ша нов 
за ко ник), ‘ли це’: при ед образь не гов (1454, Ко тор), ‘об лик, об лич је, лик, сли ка’: образь 
све та го на сте не (Пр во вен ча ни), ‘ста леж’: мьнишьскыи образь, ‘при мер’: образь кро то
сти (св. Са ва), ‘при ме рак’: образь ѡдь ка пе та но ва ли ста по си ла мо (1403, Ду бров ник), 
‘на чин’: ни ко имь ѡбра зомь (Ми лу тин хи лан дар ском пир гу). — Од псл. *obrazъ [...] 
Основ но зна че ње, још прет хри шћан ско, би ло је ‘лик на чи њен ре за њем (у др ве ту, каме-
ну); идол’, уп. заст. из о бра зи ти < рус. из о бра зить ‘об ли ко ва ти, ли ков но пред ста ви ти’, 
отуд ши ре њем и пре но сом зна че ња ‘лик, при каз, на чин’, а на дру гој стра ни ‘ли це’ 
као основ ни еле ме нат људ ског ли ка и са да љим су же њем ‘образ (као део ли ца)’ [...]. 

осве та е f., осве ти ти (се) pf., све ти ти (се) impf., освет ник m., ица f. [...] стсрп. 
осве та ‘прав на за шти та’: вьзла гаю вса коу по мощь и ѡсве тоу ‘оба ве зу јем [своје наследнике] 
да [манастиру] у сва кој при ли ци [пруже] по моћ и за шти ту [од кр ше ња ње го вих права]’ (Де-
чан ска хрисо ву ља), ‘од ште та, од ма зда’: ꙋспо менꙋти ни иска ти крьви ни ине ѡсве те ни 
вра жде (1405–1454), осве ти ти ‘обе ште ти ти’: ере се смо ѡгрѣши ли ꙋ семьзи чловѣцѣ, да 
ѡсве ти га (1284, краљ Ми лу тин жу па ну По по ва по ља), тꙋи крьвь на ше га вла сте ли на 
до сто и номь ѡпра вомь по и ска ти и ѡсве ти ти (1412, Ду бров ча ни кра љу Тврт ку), ѡсве ти
ти оть ‘из у зе ти, за шти ти ти, осло бо ди ти’: ѡсве ти ихь кралѥвьство ми ѡть вьсѣхь ра боть 
(1303–1304, Ми лу тин Хи лан да ру), ѡсве ти нас ѡдь нѥга (1422, Ду бров ча ни кне зу Ра-
до са ву Па вло ви ћу), ѡсве ти ти се ‘осве ти ти се’: мо ре те та ковꙋ чловѣчицꙋ [човечуљку] 
ѡдолѣть и ѡсве ти ти се (1400, Ду бров ча ни Хр во ју Вук чи ћу), осве ти се емоу ро у ка ма 
сво и ма (Алек сан дри да), српсл. осве шта ти ‘шти ти ти’: подьдрьжещоу моу ми власть ѥго, 
и ѡсвещающоу ѡть всѣхь ѡби дещих ь его ‘јер сам по др жа вао ње го ву власт и бра нио га од 
свих ко ји су му чи ни ли на жао’ (Пр во вен ча ни), осве ти тель ‘за штит ник’: то го бо [sc. мог 
наследника] имать с(ве)та црквы ѡсве ти те ла и вьто ра го кти то ра (око 1260, краљ Урош 
Лим ској епи ско пи ји). — Пре фик сал на из ве де ни ца са *ob и *svętъ, ве ро ват но калк 
пре ма лат. san ctio [...] У је зич ком осе ћа њу чу ва ла се в е  з а  с а  п р и  д е  в о м 
с в е т ( и ), уп. скра ће но пи са ње ѡст҇оу у јед ној вер зи ји Де чан ске хри со ву ље, са ти тлом 
по узо ру на уо би ча је но скра ћи ва ње ст҇ыи ‘све ти’, из ре ку ко се не осве ти, тај се не 
по све ти. [...] Да је и з  в о р  н о  о с в е  т а  ‘с т а  в љ а  њ е  п о д  п р а в  н у  з а  ш т и  т у 
и ње но спро во ђе ње, с а н к  ц и  о  н и  с а  њ е’ ви ди се из стсрп. по твр да; гла гол осве
ти ти у пи сму из 1282. од но си се на слу чај кра ље вог по сла ни ка ко ме су Ду бров ча ни 
од у зе ли ла ђу и ро бу, а жу пан ко ме краљ пи ше тре ба да га обе ште ти пле не ћи имо ви-
ну Ду бров ча ни ма. Д а  н а  ш њ е  з н а  ч е  њ е  р а з  в и  л о  с е  у  к о н  т е к  с т и  м а 
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к р в  н и х  п р е  с т у  п а  и  р а т  н и х  д е ј  с т а  в а, но у пи сму Ду бров ча на кра љу 
Тврт ку из 1412. осве та за крв њи хо вог уби је ног и опљач ка ног гра ђа ни на још увек 
н и  ј е  в е  з а  н а  с а  п о ј  м о м  к а  з н е, од ма зде, в е ћ  г л о  б е,  о д  ш т е  т е  (ѡпра ва), 
док је у фор му ли миров них уго во ра ко је су окол ни вла да ри (Тврт ко бо сан ски, Ра до-
сав Па вло вић, Хер цег Стје пан) скла па ли са Ду бров ни ком осве та сва ко обе ште ће ње, 
ши ри по јам од крв ‘на кна да за про ли ве ну крв, за уби ство; крв ни на’. [...] Гла гол осве
ти ти ни је не по сре дан од раз псл. *ob svęti ti као ње гов хо мо ним у зна че њу ‘учи ни ти 
све тим’, већ из вор но ‘санк ци о ни са ти’ као де но ми нал од осве та ‘санк ци ја’. У ре флек-
сив ној упо тре би осве ти ти се по при ми ло је зна че ње ‘у з е  т и  з а  к о н  у  с в о  ј е 
р у  к е ,  с а м  с а н к  ц и  о  н и  с а  т и  п о  в р е  д у  с в о  ј и х  п р а  в а’  и та ко иза шло 
из пр во бит ног прав ног кон тек ста, по ти снув ши и основ ну реч осве та ода тле у до мен 
пси хо ло ги је и оби чај ног пра ва („крв на осве та”), на ме сто ко је је у пра сло вен ском 
реч ни ку за у зи ма ла реч *mьstь > стсл., српсл. мьсть, рус. месть итд. ‘осве та’ [...].

3.4. Нај ва жни ји кри те ри јум се лек ци је је сте до при нос ста ро срп ског 
ма те ри ја ла про на ла же њу е т и  м о  л о  ш к о г  р е  ш е  њ а. Не ка да он само 
усме ра ва ту ма че ње у јед ном од мо гу ћих пра ва ца (буба), не кад – због 
ма ло број но сти од но сно не јед но знач но сти по твр да – оста вља отво ре ним 
ви ше ту ма че ња (ви ка ти), али нај че шће ипак до во ди до ма ње или ви ше 
ко нач ног ре ше ња (на мирни ца, нужда, о бре ти се, о де ћа, о со је). 

буба е f., буби ца dem.; стсрп. бꙋби ца ‘сви ле на бу ба’ (Хи лан дар ски ко декс), бꙋба: ѡт 
бꙋба ... по си паи где но сꙋ бꙋбе (XVII век). — Од псл. (?) *bu ba (по ред *bǫba?), у том зна-
че њу са мо још мак. бу ба ‘ин сект’, буг. бу ба ‘сви ле на бу ба, црв у људ ском те лу’, слн. 
bu ba ‘лар ва’, каш. bu ba ‘ваш, бу ва’, укр. ди јал. бу ба ‘ваш, му ва’, из сло вен ског алб. 
bu bë ‘сви ле на бу ба’ [...] С.-х. и истсл. об ли ци мо гу се све сти и на *bu ba и на *bǫba, 
док слн. и буг. ука зу ју на *u. [...] Мо же се по ћи и од основ не се ман ти ке зу ја ња (уп. 
бум бар). Ствар се до дат но по сло жња ва због стгр. βόμβυξ, -υκος ‘сви ле на бу ба’, πάμβαξ, 
-ακος ‘па мук’, из иран ског из во ра, уп. сри ран. pam bak > тур. pam buk (в. па мук) [...], 
што отва ра мо гућ ност да је с.-х. буба < *bǫba као сви лар ски тер мин пу ту ју ћа реч 
ис точ ног по ре кла (уп. зна че ње стсрп. бꙋби ца ‘сви ле на бу ба’) [...].

ви ка ти вичем impf. [...] српсл. выка ниѥ: выка ниѥ многыхь звѣрий, ви ка ниѥ (XVI 
век). — Са мо ју жно сло вен ски гла гол не из ве сног по ре кла, уп. мак. ви ка, буг. ви кам, 
слн. víkati, am / vȋčеm [...] На осно ву српсл. выка ниѥ ‘ви ка’ прет по ста вља се *vyka ti 
у пре во ју пре ма у ка ти ‘ви ка ти’, слн. úkati ‘кли ца ти’, од ко ре на ко ји је у псл. *vyti (в. 
за вија ти), али српсл. пи са ње са -ы- мо же, с об зи ром на по зну по твр ду (XVI век), би ти 
плод хи пер ко рек ци је, те ни је ис кљу че на ве за са рус. ди јал. викать ‘цви ле ти, за ви-
ја ти (о жи во ти ња ма), ви ка ти, пла ка ти (о де ци)’ [...]. 

намирни ца е f., заст. и ‘по твр да, при зна ни ца’ [...]. — Од на ми ри ти ‘на хра ни ти’ 
(сто ку), ‘из ми ри ти’ (ду го ве) [...] Основ ни гла гол је де но ми нал од мир [...], укр штен 
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са *naměri ti > нам(ј)ери ти у зна че њу ‘из-, од-ме ри ти’, та ко ђе ‘до да ти при ме ре њу 
да би се до би ла тра же на ко ли чи на’, ‘за о кру жи ти до од ре ђе не ме ре, на вр ши ти’. Да је 
то та ко по ка зу је нај ра ни ја и је ди на стсрп. по твр да гла го ла у пи сму Вла ди сла ва, сина 
хер це га Стје па на Ду бров ча ни ма из 1451, ко ја гла си намѣри ти ... чте те ‘на док на ди ти 
ште те’ (што је Да ни чић у РКС, не са мо у на сло ву од ред ни це, не го и у при ме ру, нор-
ма ли зо вао у на ми ри ти) [...].16 

нужда е f., нужан, жна, жно [...] српсл., стсрп. но у жда: вь бѣдѣ и вь но у жди (Прво-
вен ча ни), без вса ке нꙋжде, нь сво имь хтѣни емь и своѡвь во ловь (1234–1240, Ду бров ча ни 
кра љу Вла ди сла ву). — Од стсл. но у жда [...] Стсл. реч са ва ри јан том нѫжда сво ди се 
на псл. *nu d’a / *nǫd’a [...] од *nu di ti / *nǫdi ti (в. нуди ти). На на шем те ре ну лик са 
жд до ла зи од нај ра ни јих вре ме на не са мо у срп ско сло вен ским тек сто ви ма, већ и у 
они ма пи са ним на род ним је зи ком, а рас про стра њен је и по на род ним го во ри ма, те 
се без об зи ра на Ву ко ву опа ску у Рјеч ни ку да се го во ри у „Вој во ди ни по ва ро ши ма” 
не мо же ту ма чи ти као ру си зам, већ као ра ни сла ве ни зам, ко ји је по ти снуо сла бо по-
све до че не до ма ће с.-х. ли ко ве шток. ну ђа, шћак., чак. ну ја [...]. 

о бре ти се обре тем се pf., заст. и о бре сти tr. ‘на ћи’, обре сти се ‘на ћи се’; стсрп., 
српсл. обрѣсти (се): ме ропьхь ако побѣгне ... где га обрѣте го спо дарь нѥговь, да га осмо удїи 
(Ду ша нов за ко ник), не обрѣтохь га кри ва (1304), ѡбрѣте ли се кто чловѣкь зьль (1234), 
кои се при кра левствꙋ ми об ри то ше (1420), обрѣта ти (се) impf.: що се обрѣта лѣти не (1348). 
— Од псл. *ob rěst i, ob rętǫ  по ред ob ręt’ǫ , уп. стсл. обрѣсти, обрѧштѫ (сѧ), слн. obrеṣti, 
obrе ṭem, ди јал. ob rе̨ nčem, рус. об ре сти [...] Псл. гла гол из ве ден је пре вер бом *ob од 
не по све до че ног **rěti (за ду бљу ети мо ло ги ју в. срести). Док је у ру ском из цр кве но-
сло вен ског, у ње гов на род ни ка рак тер на сло вен ском ју го за па ду не тре ба сум ња ти. 
По ред срп ско сло вен ских, он се упо тре бља ва и у тек сто ви ма пи са ним ста ро срп ским 
на род ним је зи ком; по све до чен је у зет ско-сје нич ким и ис точ но хер це го вач ким го во-
ри ма, као и у је зи ку усме не на род не епи ке. По ка зу је ре гу ла ран раз вој ја та: рѣ > ек., 
јек. ре, ик. ри (уп. го ре на ве де ни при мер из 1420, са тла та да шње Бо сне). На су прот 
ста ро сло вен ској ал тер на ци ји осно ве са ě < *е у ин фи ни тив ној и са на зал ним ин фик-
сом у пре зент ској осно ви (уп. *sěsti, sędǫ > сести), у ста ро срп ском се јат до след но 
ја вља и у пре зен ту [...].

о де ћа е f., јек. о дје ћа, чак. одића; стсрп. оде ђа: да не има пе чаль ѡ пастыр’скои хранѣ 
ни ѡ ѡде ги (1303–1304, Ми лу тин Хи лан да ру), оде ћа: по тра ти ла ѥ за хранꙋ и ѡдећꙋ (1461, 
Ду бров ник/Ху м). — Од псл. *ob de d’a, уп. стсл. оде жда, с.-х. чак. оде ја, мак. оде жда, 
слн. odȇja итд. [...] Са вре ме ни с.-х. ли ко ви ука зу ју на *obdět’a као не за ви сну из ве-
де ни цу од *obděti ‘оде ну ти’, али из стсрп. по твр да из ла зи да је нај пре оде ђа као 
ре гу ла ран ре флекс од *ob de d’a пре о бли че но у оде ћа (акт из 1461. бе ле жи јат и раз ли-
ку је у пи са њу [ћ] = ћ од [ђ], ко је пре да је по мо ћу г), сва ка ко пре ма обу ћа < *obut’a од 
*obuti > о бу ти, а да су ли ко ви одје ћа, оди ћа (са при вид ним ре флек си ма ја та) на ста ли 
тек доц ни је, на сла ња њем на гла гол одѣ(ну)ти [...]. 

16 Из то га про из ла зи да по кра јин ски об лик на мӗрни ца (Шу ма ди ја, Вој во ди на) не 
мо ра би ти псе у до е ка ви зам, ка ко се обич но про су ђу је.
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о со је а n., та ко ђе о соје , ди јал. и осoј [...] стсрп. осоѥ: Псїе осоіе (1381, Ра ва нич ка 
по ве ља), о(т)со инь: Ѡтсо и на стѣна (1276), на Бо бинꙋ ѡсо инꙋ (1381, Ра ва нич ка по ве ља). 
— Од псл. ди јал. (јсл.) *ot(ъ)so je, *ot(ъ)sojь [...] Као и ан то ним *pri so je > при со је 
‘стра на (бр да) из ло же на сун цу’ из во ди се од оба зе ко ре на ко ји је у сјати. Ре кон струк-
ци ју са пред ло гом *ot(ъ) а не *ob по твр ђу је стсрп. за пис из 1276. Она је и се ман-
тич ки оправ да на јер је осо је стра на окре ну та од сун ца, а не оба сја на сун цем. За 
гла сов ни раз вој уп. ос(ј)ећи ‘од се ћи’ [...]. 

4. Бу ду ћи да сва ки је зик, као еле мен том свог опи са, тре ба да рас по-
ла же ва ља ним исто риј ским реч ни ком ко ји до ку мен ту је ње го ву исто ри ју, 
сми сао и зна чај из ра де Реч ни ка срп ског је зи ка XI I–X VI II ве ка не захте ва 
по себ но обра зла га ње. Ме ђу тим, осим те оп ште свр хе, по сто је и кон крет-
не на ме не та квог реч ни ка. У овом ра ду осве тље на је ње го ва при ме на у 
ети мо ло ги ји од но сно ети мо ло шкој лек си ко гра фи ји.

Шта је дан ети мо лог оче ку је од исто риј ског реч ни ка свог је зи ка? 
Пре све га, про ве рен и лин гви стич ки об ра ђен ма те ри јал из ре пре зен та-
тив ног кор пу са из во ра, на осно ву ко га се мо гу црп сти за ети мо ло ги ју 
ре ле вант ни по да ци. Пред у слов за то је сте да сва ка реч, кроз при ме ре 
упо тре бе, бу де илу стро ва на што ве ћим (или ма кар оп ти мал ним) бро јем 
флек тив них об ли ка и што пот пу ни јим ре пер то а ром зна че ња. Ка да би 
та кав реч ник по сто јао (а уз ње га и збир ни реч ник срп ских ди ја ле ка та), 
рад на те за у ру сном ЕРСЈ од ми цао би мно го бр жим тем пом.17 Сто га ни је 
по треб но по себ но на гла ша ва ти да срп ска ети мо ло ги ја са ве ли ким не-
стр пље њем иш че ку је по ја ву исто риј ског реч ни ка срп ског је зи ка. 

Шта ети мо ло шка лек си ко гра фи ја, са сво је стра не, мо же по ну ди ти 
исто риј ској лек си ко гра фи ји? Пр вен стве но, мак си ма лан број ети мо ло шки 
об ра ђе них ре чи, што је бит на прет по став ка за ис прав но лу че ње хо мо-
ни ма од но сно за тач но раз гра ни ча ва ње од ред ни ца бу ду ћег реч ни ка. 
По ред то га, чи ње ни ца да се у ети мо ло шком реч ни ку ре чи раз ма тра ју у 
окви ру сво јих ши рих фор мал них и се ман тич ких мре жа (нај пре у гра ни-
ца ма срп ског је зи ка и ње го вих ди ја ле ка та, а за тим и на ши рем сло вен-
ском пла ну), омо гу ћа ва да се пре ци зни је са гле да и од ре ди ме сто оних 
ста ро срп ских лек се ма ко је ван тог кон тек ста мо гу из гле да ти не ја сне. 
И нај зад, ов де из ло же но ис ку ство ети мо ло га у се лек ци ји ста ро срп ске 
гра ђе (ба зи ра ној на три ја жи по да та ка по раз ли чи тим кри те ри ји ма – фо-
нетском, мор фо ло шком, твор бе ном, се ман тич ком), мо же би ти од ко ри сти 
за фор му ли са ње што праг ма тич ни јег при сту па екс цер пи ра њу из во ра 
за Реч ник срп ског је зи ка XI I–X VI II ве ка. 

17 У не до стат ку ова два кључ на пред у сло ва, тај рад је не ми нов но оте жан и успо рен 
(в. ЕРСЈ 1: 7; 3: 5).
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Ja sna Vla jić-Po po vić, Mar ta Bje le tić

HI STO RI CAL AT TE STA TI ONS  
IN SER BIAN ETYMO LO GI CAL DIC TI O NA RI ES

Su m  mar y

This pa per first po ints to the fact that in the Sla vic etymo lo gi cal le xi co graphy the re 
is ne it her a cle ar con cept of the Old Ser bian lan gu a ge as a se pa ra te en tity, nor a con si stent 
dis tin ction bet we en it and the Ser bian re cen sion of Old Church Sla vo nic (which ca u ses the 
pro blem of iden tifying the at te sted forms). It then fo cu ses on the prin ci pal goal of sup por ting 
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the pro ject for com pi ling the Dic ti o nary of the Ser bian Lan gu a ge from the 12th to the 18th 
Cen tury wit hin the fra me work pro vi ded by the Ser bian etymo lo gi cal le xi co graphy. The 
on go ing work on the Con ci se Etymo lo gi cal Dic ti o nary of the Ser bian Lan gu a ge (Pri ruč ni 
eti mo loš ki reč nik srp skog je zi ka = PERSJ) re li es he a vily on the Old Ser bian le xi con, not only 
for do cu men ting the first at te sta ti ons of words, but al so for tra cing the ir for mal (pho ne tic, 
morp ho lo gi cal, de ri va ti o nal) and se man tic de ve lop ments, and even so me gram ma ti cal 
chan ges. Most im por tantly, the Old Ser bian forms can pro vi de no te worthy ar gu ments in 
fa vor of cer tain etymo lo gi cal in ter pre ta ti ons (or aga inst them, which is di scus sed in the 
pa per), thus hel ping re ach fi nal jud gments on the ori gin of re spec ti ve words. This is il lu strated 
by exam ples of mo re or less am ple ex cerpts from so me 40 lem ma ta from PERSJ.

Ясна Вла ич-По по вич, Мар та Бе ле тич

ИСТО РИ ЧЕ СКИЕ ПОД ТВЕР ЖДЕ НИЯ  
В ЭТИ МО ЛО ГИ ЧЕ СКИХ СЛО ВАРЯХ СЕРБ СКО ГО ЯЗЫКА

Резюме

В работе указывается на то, что в славянской этимологической лексикографии 
нет ни ясного понимания старосербского языка как особого образования, ни после-
довательного разграничения старосербского и сербскославянского языков (что соз-
дает проблему идентификации выявленных подтверждений). Затем внимание со-
средоточивается на основной цели работы – поддержке проекта создания Словаря 
сербского языка XII–XVIII вв. – на основании аргументов, предоставляемых серб-
ской этимологической лексикографией. Продолжающаяся работа над Справочным 
этимологическим словарем сербского языка (Приручни етимолошки речник српског 
језика = ПЕРСЈ) в значительной мере опирается на старосербскую лексику не толь-
ко в целях документирования первых подтверждений слов, но и для наблюдения их 
формального (фонетического, морфологического, словообразовательного) и семан-
тического развития, в том числе и некоторых грамматических изменений. Но наи-
более важно, что старосербские подтверждения могут предоставить очень ценные 
аргументы в пользу отдельных этимологических решений (или против них, что 
дискутируется в работе) и таким образом внести вклад в принятие окончательных 
решений о происхождении рассматриваемых слов. Это иллюстрируется примерами 
более или менее исчерпывающих цитат из порядка 40 словарных статей ПЕРСЈ.
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